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образі «Я» дошкільника починають бути присутніми якості, які, на його думку, 

у нього є. Після 5-6 років у дітей з’являється уявлення не тільки про те, якими 

вони є, а й про те, якими вони хотіли б стати. Крім наявних якостей, формуються 

уявлення про бажані та небажані аспекти та особливості свого «Я». Процес 

розвитку деяких якостей знаходиться ще в зародку, тому має специфічні форми 

Особистісні якості та психологічна стійкість дошкільників тісно 

взаємопов'язані. Певні особистісні якості, такі як: впевненість, 

комунікабельність, гнучкість, креативність, самостійність, відповідальність 

позитивно впливають на формування психологічної стійкості, тобто здатності 

дитини долати труднощі та адаптуватися до змін. З іншого боку, психологічна 

стійкість, у свою чергу, сприяє розвитку позитивних особистісних якостей.  
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Організація освітнього процесу в сучасних реаліях обов’язково повинна 

враховувати необхідність розвитку життєстійкості дитини з особливими 

освітніми потребами (ООП), позаяк життєстійкість генералізує в собі такі 

характеристики особистості, які є необхідними для протистояння як віковим 

кризам, так і навчальному стресу, для набуття мужності у боротьби з викликами 

сучасного середовища та задля утримання мотивації щодо навчання та 

збереження особистісного благополуччя в умовах війни й ситуацій 

невизначеності [3, с. 74–80]. 

Життєстійкість є тим особистісним ресурсом, який дозволяє швидко та 

ефективно пристосовуватись до будь-яких змін зовнішнього середовища в 

умовах невизначеності. 

Автор цього поняття, С. Мадді [11, с. 101–115] зазначає, що стресові 

впливи переробляються людиною саме на основі життєстійкості, і вона є 

каталізатором поведінки, що дозволяє трансформувати негативний досвід у нові 

можливості. Переборення проблем може йти двома шляхами: або активним (за 

С. Мадді «життєстійке переборення»), або пасивним (інфантильність, прагнення 

пливти за течією). 

Відповідно, в полі зору науковців є визначення кола умов, здібностей та 

можливостей дитини, які відповідають змістовним характеристикам 

життєстійкості, що можуть розглядатися як особистісні та соціальні ресурси, 

необхідні для здорового позитивного розвитку всупереч шкідливим впливам та 

загалом несприятливим умовам життя. 

У вітчизняній психології життєстійкість розглядається як вміння 

ефективно існувати всупереч життєвим перешкодам та труднощам. Дослідники 

Т. Титаренко та Т. Ларіна [10] вважають, що життєстійкість – це здатність 

людини зберігати баланс між пристосуванням до нових вимог та прагненням 

жити гармонійно, повноцінно. Життєстійкість також допомагає людині 

адаптуватись до складних життєвих умов, до проблем життя, знайти 

конструктивні шляхи саморозвитку та самовдосконалення. 
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Низка авторів визначає життєстійкість як межу, якість особистості, як міру 

можливості, як систему установок і диспозицій, як ресурс особистості [2, с. 45–

49]. 

Сучасний погляд з точки зору психології має на увазі «системну 

психологічну властивість, що виникає у людини внаслідок особливого 

поєднання установок та навичок, що дозволяють їй перетворювати проблемні 

ситуації на нові можливості». Тобто, життєстійкість – це важливий особистісний 

ресурс, що сприяє подоланню стресів та досягненню високого рівня психічного 

та фізичного здоров’я. Це також важливі вольові якості для здатності «подолати 

себе» і, що особливо важливо, у важких життєвих ситуаціях невизначеності – це 

здатність перетворювати проблемні ситуації на нові можливості. Як бачимо, 

підходи до поняття життєстійкості найрізноманітніші. 

Висновуючи сказане, зауважимо, що життєстійкість особистості, 

розглядається як сукупність ціннісних установок та диспозицій, що дозволяє 

сформулювати позитивний життєвий проєкт, раціонально оцінити існуючі та 

потенційні ресурси, актуалізувати раціональні потреби та позитивно 

адаптуватись у заданих умовах. 

Життєстійкість характеризується як міра здатності особистості 

витримувати стресову ситуацію, зберігаючи внутрішню збалансованість і 

підвищуючи успішність діяльності. Вона виявляється ключовою особистісною 

змінною, що опосередковує вплив стресогенних факторів на соматичне та 

душевне здоров’я, а також на результативність діяльності. Важливість 

життєстійкості не можна переоцінити, вона пов’язана з можливістю людини 

подолання різних стресів, підтримкою високого рівня фізичного та психічного 

здоров’я, а також з оптимізмом, самоефективністю та задоволеністю власним 

життям [2, с. 45–49]. 

Для сучасного українського школяра розвиток життєстійкості можна 

вважати певним внутрішнім гарантом збереження особистісного потенціалу. 

Допомагати йому на цьому шляху мають дорослі, які в силу своєї соціальної, 

професійної або особистої позиції можуть виявити школяру різноманітну 
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підтримку та надати необхідну допомогу [9]. Це передусім батьки, педагоги і 

психолог. 

Батьки виконують в даній системі роль носія і транслятора певних 

мікрокультурних цінностей – релігійних, етичних і т.д. Крім того, батьки в 

значній мірі впливають на вибір дитиною конкретних мети й завдань шкільної 

життєдіяльності. 

Компоненти життєстійкості розвиваються в дитинстві й, частково, в 

підлітковому віці, хоча їх можна розвивати і пізніше. Їх розвиток вирішальним 

чином залежить від відносин батьків з дитиною. Позитивно на формування 

життєстійкості впливають відчуття призначення в житті; виховання впевненості. 

Негативно на розвиток життєстійкості в дитинстві впливають: стреси, серйозні 

хвороби, матеріальні труднощі, розлучення батьків, брак підтримки близькими; 

відчуженість від значущих дорослих тощо. 

Зазвичай дитина реагує на стрес доволі гостро, через що і виникають 

емоційні та поведінкові проблеми. Проявами травматичного стресу в дітей є такі 

розлади [1]: 

1) фізичні – порушення сну (від безсоння до постійної сонливості), 

порушення апетиту (відмова від їжі або постійне відчуття голоду), нескінченні 

скарги на головний біль, біль у ділянці серця, нудоту; періодичні травми, 

надмірна незграбність, нервові тики (сіпання повік, часте ковтання, смикання, 

куйовдження волосся тощо), поява шкідливих звичок, нетримання сечі, нечітка 

дикція або заїкання, швидка втомлюваність; 

2) емоційні – надмірна стурбованість своїм здоров’ям, невмотивовані 

спалахи гніву, небажання спілкуватися з друзями (замкнутість, відчуженість), 

схильність до перфекціонізму (педантизм, максималізм під час виконання 

домашніх обов’язків, навчальних завдань, доручень, потреба в постійному 

схваленні), зниження самооцінки; 

3) когнітивні – байдужість, відсутність інтересу до усього, труднощі з 

концентрацією уваги (нездатність зосереджуватися на конкретному предметі), 

зниження рівня успішності навчальної діяльності; 
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4) поведінкові – повернення до поведінкових форм більш раннього віку, 

жорстоке поводження з тваринами та/або людьми, крадіжки, утечі з дому, 

вандалізм, постійна і безпричинна брехня, уживання психоактивних речовин, 

значне підвищення рухової активності, метушливість або, навпаки, – завмирання 

в часі та просторі. 

Хоча стреси й невдачі є частиною повсякденного життя, батьки й діти не 

повинні відчувати себе безпорадними. Тому для здорового, збалансованого та 

успішного життя дитини батькам необхідно допомагати їй розвивати 

життєстійкість, упевненість у собі та здобувати навички ефективного реагування 

на стреси й виклики, які ставить перед нею саме життя. 

Дбайливе ставлення дорослих до процесу формування життєстійкості 

учнів, з одного боку створює необхідні умови для безпечного набуття життєвого 

досвіду школярами, а з іншого поліпшує якість міжособистісної взаємодії в 

освітньому середовищі, знижуючи агресивність, ворожість та маніпулятивність 

відносин. 

Зрозуміло, що задля того, щоб забезпечити сприятливі умови для розвитку 

та зміцнення життєстійкості школярів необхідно мати достатній рівень 

життєстійкості як батьків, так і освітян. 

У дітей з ООП життєстійкість часто залежить від кількох факторів, серед 

яких виділяють індивідуальні особливості, психологічний стан, рівень 

підтримки з боку родини та педагогів, соціальні умови та фізичний стан [6, 

с. 1383-1396]. 

У контексті воєнного часу виникають додаткові труднощі, які 

ускладнюють процес адаптації, тому важливо враховувати ці фактори під час 

розробки корекційно-розвиткових програм. 

Важливим елементом життєстійкості є формування у дитини навичок 

самостійності та відповідальності. Діти з порушеннями зору потребують 

додаткового навчання, спрямованого на розвиток життєвих навичок, які 

допоможуть їм долати труднощі та стресові ситуації. У цьому контексті особливе 

значення має розвиток соціально-комунікативних умінь, які дозволяють дітям 

https://childdevelop.com.ua/articles/upbring/340/
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встановлювати контакт з оточенням, отримувати підтримку від дорослих і 

однолітків [7]. 

Таким чином, у більшості наукових розвідок життєстійкість розглядається 

як основний або ключовий ресурс особистості для подолання життєвих 

труднощів, як здатність людини контролювати життєві події та власне життя. 

Зауважимо також, що життєстійкість – комплексна категорія психології 

особистості, що охоплює феноменологію становлення особистості та її базових 

життєвих установок, її адаптаційний потенціал і поведінкові стратегії подолання 

стресових ситуацій невизначеності та екзистенційної тривоги. 

У цьому зв’язку, на наше переконання, першочерговим завданням 

практичних психологів натепер має стати вивчення внутрішніх особистісних 

ресурсів дитини з ООП, які вона може мобілізувати для адаптації до мінливих 

умов своєї життєдіяльності. Виявлення особистісних особливостей, що роблять 

внесок в успішне протистояння труднощам воєнного часу, які перешкоджають 

задоволенню базових потреб особистості дитини та досягненню її життєвих 

цілей, може допомогти психологам, які працюють в системі спеціальної та 

інклюзивної освіти, в розробці корекційно-розвивальних програм з розвитку й 

підвищення життєстійкості дітей з ООП. 

Список використаних джерел 

1. Бочкор Н.П., Дубровська Є.В., Залевська О.В. та ін. Соціально-педагогічна та психологічна 

робота з дітьми у конфліктний та пост конфліктний період: метод рек. Київ: Ла Страда 

Україна, 2014. 84 с. 

2. Каценко А.Л., Свінцицька Н.Л. Шерстюк О.О. та ін. Життєстійкість як внутрішній 

ключовий ресурс особистості. Психологія розвитку та життєстійкості особистості: 

виклики та нові можливості: зб. наук. матеріалів Міжнар. наук.-практ. конф. до 110-річчя 

Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, (м. Полтава, 

23-24 травня 2024 року) Полтава : ПНПУ. 2024. С. 45–49. 

3. Кобильченко В.В., Омельченко І.М. Життєстійкість особистості дитини з особливими 

освітніми потребами у вимірах ресурсного підходу. Становлення особистості дитини в 

умовах сучасного розвитку суспільства: психолого-педагогічний, корекційно-

реабілітаційний, соціальний і медичний аспекти: матеріали всеукр. наук.-практ. конф. з 

міжнародною участю, (м. Полтава, 1-2 травня 2025 року) Полтава, ПНПУ. 2025. С. 74-80.  



 143 
 

4. Кобильченко В.В., Омельченко І.М. Спеціальна психологія : підручник. Київ: ВЦ 

«Академія», 2020. 224 с.   

5. Кобильченко В.В., Омельченко І.М. Структурно-функціональна модель життєстійкості 

особистості. Перспективи та інновації науки (Серія «Педагогогіка», Серія «Психологія», 

Серія «Медицина»). 2025. 4(50). 1398-1411. URL: 

http://perspectives.pp.ua/index.php/pis/article/view/22791  

6. Кобильченко В.В., Омельченко І.М., Душка А.Л. Шляхи формування життєстійкості у дітей 

з особливими освітніми потребами. Перспективи та інновації науки» (Серія «Педагогогіка», 

Серія «Психологія», Серія «Медицина»). 2025. 8(54) 1383-1396. URL: 

http://perspectives.pp.ua/index.php/pis/article/view/27919/27880 ISSN 2786-4952   

7. Крайнова Л.І. Формування життєстійкості та життєздатності у дітей з порушеннями зору в 

умовах воєнного стану: виклики та можливості. Педагогічні науки. 2024. 

https://naurok.com.ua/ctattya-formuvannya-zhittestiykosti-ta-zhittezdatnosti-u-ditey-z-

porushennyami-zoru-v-umovah-voennogo-stanu-vikliki-ta-mozhlivosti-423110.html  

8. Максименко С.Д.. Генеза здійснення особистості. Київ: КММ, 2006. 240 с. 

9. Предко В.В. Розвиток життєстійкості особистості як основна психологічна умова 

ефективного освітнього процесу. Вчені записки Таврійського національного університету 

імені В.І. Вернадського. Серія: психологія. 2021. Том 32 (71). №2. https://doi.org/10.32838/2709-

3093/2021.2/28    

10. Титаренко Т.М., Ларіна Т.О. Життєстійкість особистості: соціальна необхідність та 

безпека. Київ: Марич, 2009. 76с. 

11. Maddi, S.R. Hardiness training at Illinois Bell Telephone. In P. Opatz (Ed.). Health promotion 

evaluation, 1987. 101–115. 
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ОСВІТИ З ІНТЕРНЕТ-ЗАЛЕЖНІСТЮ 

Колодіна А.С. (ORCID ID: 0000-0002-7097-0155) 

Анотація. Доповідь присвячена вивченню психологічних особливостей 

уваги здобувачів вищої освіти в умовах активної взаємодії з інтернет-простором 

та цифровими технологіями. Подано результати теоретико-методологічного 

аналізу наукових джерел, який засвідчив зростаючий вплив цифрового 

середовища на когнітивну сферу сучасної молоді. Особлива увага приділена 
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